



孙小美
de 花园

春节的喧闹声才刚刚停歇，蛰伏了一个冬季的人们都渴望着温暖春天的到来。在春寒料峭中，仿佛有什么已经开始慢慢地酝酿，虽然它的力量还非常微弱，甚至让你难以察觉。但在偶尔出现的明媚阳光中，在拂面的风中，在枝头鸟儿的鸣叫中，那个沉睡了一个冬季的梦想已经开始萌芽——一个花团似锦、繁花遍地的春天即将到来。

未出门之前，只觉外面寒天冻地、万物萧条，只想龟缩于家中。然而走入早春的山野中，惊喜地发现平地里一丛丛野草已经萌发出嫩绿的新枝叶，田里的贝母粗壮的芽已经齐刷刷地破土了，而第一波春的使者已经在寒冷中孕育绽放，在一片萧瑟中，小小的花朵儿显得格外可爱。

孙小美



紫花堇菜



夏天无



刻叶紫堇

寻找早春的小野花

三种叫“婆婆纳”的小花儿

田间地头，有一种四片花瓣的蓝色小花儿，每年总是最早开放。虽然花朵小并不起眼，但是一开起来就是成片成片的，在早春的阳光下形成一片烂漫的蓝色花海。光线暗的时候，仿佛看到了深邃夜空中一颗颗蓝色的星星。许多人都见过这可爱的小花，却不一定知道它的来历。它是来自玄参科婆婆纳属的“阿拉伯婆婆纳”，从名字就可以知道，它并不是“本地人”，而是来自西亚和欧洲的“舶来品”。然而这片土地实在太适合它了，或者说它实在太不娇气了，已经在中华大地的大部分土地上繁衍生息，成

了随处可见的小野花。

比起阿拉伯婆婆纳，它的亲戚“婆婆纳”就低调多了，粉色的花朵与阿拉伯婆婆纳类似，但是花更小。两者即使生长在一起，许多人也都会错过婆婆纳。婆婆纳也是广布在中国内地，而且它正是那个土生土长的娃。许多人听到婆婆纳这个名字，都觉得非常奇怪，为啥叫这个奇怪的名字呢？对于婆婆纳名字的由来，一直莫衷一是。有人说，婆婆纳果子是心形的，像老婆婆做针线活的工具。也有说法是因为婆婆纳的茎叶味甜，可食，是一种野菜。许多关于野菜、救荒的古书中

长相相似的堇菜一家子

接下来再来看看因为长得太相像，每年春天都会折磨认花小伙伴的堇菜一家子。它们来自堇菜科堇菜属，和我们绿化中常见的三色堇、角堇是一家子。听到名字里带个“菜”，许多人都会好奇，堇菜能不能吃呢？植物志并未记载堇菜能吃，但是古文中有食用堇菜的记录。我曾经在温州的农家乐吃到一味野菜炒蛋，待老板拿出原材料，居然是几种堇菜！味道嘛，

与寻常的蔬菜炒蛋也无甚差别。温州人还用堇菜泡热水冲茶喝，有一股野草的清香。

在江浙一带的草地、花坛里，最常见的一种堇菜就是长萼堇菜了，它的叶片狭长，叶基部心形，花朵深紫色，它和北方的紫花地丁非常相似，和戟叶堇菜也经常混淆。

在宁波山野中最多的一种堇菜，就是紫花堇菜了。与长萼堇菜相比，

各种紫堇的浪漫花海

此时的田埂上、树荫下，还有一种小花已经冒出了花朵。一片片椭圆的小叶子绿油油的，其间一串串粉紫浅蓝的花朵翘起小尾巴，像一只只小鸟停在枝头。第一次见到它就瞬间被它可爱的样子迷住了。同行的姐姐告诉我，它还有个有趣的名字，叫做夏天无。顾名思义，它在早春萌发新叶、开花结子，到了炎热的夏天，地面上的枝叶通通枯萎，地下的块茎进入休眠。这一觉一直睡到秋冬，才又开始发芽展叶。所以一到夏天，它就消失不见

了。虽然很多地方都叫它伏生紫堇，但是“夏天无”的名字实在太形象太好吧，一下子就难以忘怀。

犹记得那一年二月初，春节刚过，暖冬的日子突然倒春寒，一场春雪纷纷而下。兴之所至，我和朋友们驱车来到东钱湖看雪景，拍雪中花。在一片洁白的雪中，几丛夏天无的粉色花朵傲雪而开，如此娇嫩柔弱的花朵，却开在无暇的雪中，更显楚楚动人。

夏天无属于罂粟科紫堇属，紫堇属的小花儿多见于田间屋后，通通都



阿拉伯婆婆纳

海龟得救记

□仇赤斌

什么，古城郭巨发现了一只巨大的海龟？

一大早上班时，郭巨街道领导就得知有村民捕获海龟的消息，马上在街道的微信群里发了消息，指示要把这只海龟放生。城管和农办的人员快速行动起来。

在原沙湾村嘴头的海边，有一个村民张师傅在拉起大网时，发现网里有一个意外来客——一只巨大的海龟。此地很少见到海龟，在罾网上打捞起活的海龟更是闻所未闻，这个村民不禁喜出望外。因为太重，网破了三顶，后来五个人一起才把海龟拉上岸。围观的人也七嘴八舌议论开了，很多人听闻消息后大老远开车来看新奇，最多时围观的人有几十人。有人说这龟很值钱，有好事者联系了买家，有人居然出价到一万五千元。在买家到来之前，街道的工作人员已经到了现场。海龟被困在绿色的渔网中，上面架了根竹杠，长度近一米，要两个成年人才能抬得动，据说有150斤重。工作人员马上做思想工作：海龟是国家二级保护动物，捕捉和买卖都是要触犯法律的，还是把它放生的好。有人说这只龟没有100年，也有七八十年了，放了它也算是行善积德之事。张师傅终于打消了转卖的念头，同意街道将它放归海洋，后来一直跟着海龟，在巡逻艇上亲自把它放回海里。

放生最好是到深海，工作人员马上联系了附近的海事处，他们答应马上派巡逻艇过来。但是海龟太大，小车的后备箱根本放不下，于是联系城管中队马上开皮卡车过来。皮卡车开到后，先在后斗上铺上一块木板，免得擦伤海龟的皮肤，四个人抬着木板，旁边还有一人扶着防止掉落，上了车斗。可惜巡逻艇停靠附近企业的码头时，发现这个码头太高，高差近3米，船还不好靠岸。要把海龟抬上船，人员和海龟都存在很大的危险。又想动用码头上的吊机，却发现海龟太小，也不好操作。后来铺上了跳板，人在上面拉、下面拽，才把海龟平安抬到艇上。

巡逻艇开了一个小时，到非主航道船少、海水较深的东白莲山海域，才把这只海龟放入了大海。此时已是中午12点多了，相关的工作人员都还饿着肚子。当解开渔网绳索的时候，海龟利用两边的前肢挣脱出渔网，黑黄相间的头高低起伏，似乎在无声地说着感谢。当海龟跃向大海的时候，张师傅恋恋不舍地在旁边说：“慢慢走啊！”

记载，婆婆纳即“破破纳”，明代王磐《野菜谱》中记载了采破破纳歌：“破破纳，不堪补。寒且饥，聊作脯；饱暖时，不忘汝。”

那第三个“老婆婆”是谁呢？就是来自欧洲的“直立婆婆纳”！和前两个相比，直立婆婆纳的特点就是，花更小！小到你经常找不到。特别是没有太阳就不打开花朵的习性，更让人完全忽略了它的蓝紫色小花朵。

这三个婆婆纳，不仅在田野山脚多见，在城市的公园、草坪、路边和小区里都可以见到。蹲下来，一起发现一个婆婆纳们的小世界吧！

它的花朵大而柔美，颜色多变，从白色到粉紫色各种渐变，深深浅浅的紫色花朵非常惹人喜爱。

还有种常见的萌萌的堇菜，它的个头小小的，身上毛茸茸的，五片花瓣像一只只迷你的蝴蝶停在石头上，颜色也是从白色到粉紫色、蓝色都有，它的名字也非常好听，叫做七星莲。我在温州喝过堇菜泡的茶，用的就是七星莲。

是玲珑可爱，摆动间摇曳多姿，让人一见倾心，无法释怀。比如刻叶紫堇，经常出现在老屋的石缝中、墙角边，叶子边缘如同刀刻般，故得名。花朵色彩也是从白色到粉色、紫色、蓝色多变。早春，杭州植物园的林间长满了各色紫堇，盛开时远远望去，成了一片浪漫的紫色花海，而我们就像陶醉在童话中的小女孩，忘了回家的时间。

找个周末，跟随我的脚步，一起去寻找早春的小野花吧。